# 中國發佈愛因斯坦探針衛星首批科學成果

### 命名「天關」並正式在軌交付標誌X射線時域天文領域進入新時代

中國面向時域天文學的發現型X射線天 文探測衛星愛因斯坦探針衛星(「天關」衛星) 首批科學成果 10 月 31 日在北京發佈,並正 式在軌交付中國科學院國家天文台等科學用 戶使用,其「天關」衛星命名也正式對外公佈。

中新社報道,自2024年1月成功發射以 來,「天關」衛星以其卓越的 X 射線探測能 力,探測到多種類型的暫現天體,並捕捉到 幾例可能的新類型暫現源,成功獲取由中國 自主研製設備觀測到的首張全天X射線天圖, 標誌着X射線時域天文領域進入新的時代。

截至2024年9月,「天關」衛星已成功 探測到 60 例確定的暫現天體,上千例暫現天 體候選體,以及480多例恆星耀發,探測到

上百例已知天體的爆發,向國際天文界發送 100 多條天文警報,引導國際上地面和空間 多波段設備的後隨觀測。

其中,2024年4月8日,「天關」衛星 發現一例暫現天體,並探測到其 X 射線伴隨 有一次強烈和短暫的爆發。該暫現天體的光 譜和光變性質與迄今所觀測到的任何一類已 知天體均不完全相符,在豐富人們對宇宙中 的暫現源族群和極端物理過程認知方面具有 重要意義。

「天關」衛星是中國科學院空間科學(二 期) 戰略性先導科技專項立項並實施的空間 科學衛星系列任務之一,該衛星利用軟 X 射 線這一新的監測窗口,開展高靈敏度實時動

態時域巡天監測,旨在發現和探索宇宙中的 X射線暫現源和爆發天體,並發佈預警以引 導其他天文設備進行後隨跟蹤觀測。

「天關」衛星上配備寬視場x射線望遠 鏡和後隨 X 射線觀測望遠鏡,在為期半年的 在軌測試中表現出色,性能超出設計預期。 與國際上現有的同領域設備相比,「天關」 衛星的探測靈敏度和空間分辨率提高了一個 數量級以上。

「天關」衛星命名源於中國北宋至和元 年(公元1054年)司天監觀測並記錄的「天 關客星 超新星爆發,作為人類歷史上最重 要的天文事件之一,它被世界科技史界稱為 「中國新星」,其遺骸形成的蟹狀星雲是國

際天文屆廣泛引用的《梅西耶星表》中的第 一號天體,此次命名體現出中國在超新星爆 發觀測記錄方面的深厚淵源和對世界天文學 的卓越貢獻。

據瞭解,「天關」衛星項目由中國科學院 主導,歐洲空間局、德國馬普地外物理研究 所、法國國家空間研究中心參與研製。「天關」 衛星於2024年1月9日發射升空,7月起開 展常規科學運行。

中國科學院 2011 年發起空間科學先導專 項,已先後發射一系列科學衛星,初步形成 以「悟空」「墨子」號等為代表的中國空間 科學衛星系列,推動中國空間科學進入創新 發展的「快車道」。

## 哈囉喂

10月31日, 香港旅遊發展局 舉行「哈囉喂」 活動,安排穿著 萬聖節服飾的表 演者乘搭派對電 車巡遊港島大街 小巷,並在銅鑼 灣街頭進行快閃 表演,與市民及 遊客一起跳舞, 增添歡樂。圖為 穿著萬聖節服飾 的表演者在銅鑼 灣街頭快閃表演 中新社



# 王毅會見第79屆聯合國大會主席菲勒蒙

10月31日,中共中央政治局委員、外 交部長王毅在北京會見第79屆聯合國大會主 席菲勒蒙。

中新社報道,王毅歡迎菲勒蒙訪華,強 調聯合國大會是聯合國最具代表性和廣泛性 的憲章機構,是各國平等協商、團結協作的 重要平台。未來峰會剛剛成功舉辦,聯合國 即將迎來成立80週年,在這一繼往開來的重 要時期出任聯大主席,既是你的榮譽和責任, 也體現了喀麥隆乃至非洲國家對聯合國的重 視。中方願為你履職提供支持,繼續深化同 聯合國的合作。

王毅表示,中國是聯合國創始會員國和 安理會常任理事國,始終是聯合國事業的支 持者和貢獻者。希望聯合國堅持正確的歷史 觀,做維護世界和平的正義力量,在熱點問 題上發揮主導作用,以對話代替衝突,以協 商代替脅迫,以共贏代替零和。堅持正確的 國際秩序觀,做多邊主義的建設力量,旗幟 鮮明反對單邊主義和霸權霸凌,堅決抵制對 多邊主義合則用、不合則棄的錯誤做法。堅 持正確的全球治理觀,做完善全球治理的改 革力量,擔負起提升全球南方代表性和發言 權的歷史責任,讓全球南方的聲音更響亮, 更受重視,讓多邊機構的力量對比更平衡、 決策更民主,讓發展成果惠及更多全球南方

王毅強調,習近平主席提出構建人類命 運共同體重大理念,以及高質量共建「一帶 一路」和三大全球倡議,為中國參與全球治 理和聯合國工作提供了根本遵循,也為應對 人類共同挑戰貢獻了中國智慧。我們願同聯

合國一道,用行動鞏固聯合國的權威地位, 把牢全球治理改革的正確方向,為推動構建 人類命運共同體不懈努力。

菲勒蒙祝賀中華人民共和國成立 75 週 年,表示中國經濟快速發展、社會長期穩定, 中國式現代化進程不斷取得新成就,已成為 世界各國學習的典節。中國堅持多邊主義 致力於維護以聯合國為中心的國際體系,倡 導通過對話和平解決爭端,為包括喀麥隆在 内的廣大發展中國家提供無私支持,是國際 事務中的穩定和建設性力量。聯合國將繼續 堅定恪守一個中國原則。感謝中方長期以來 對聯合國的堅定支持,相信中國將為落實《未 來契約》,推動可持續發展、金融體系改革、 人工智能、青年等領域合作繼續發揮不可或 缺的重要作用。

#### 中印共同維護邊境地區和平安寧 中國國防部:

議,這有助於實現脫離接觸,解決 2020 年以

來的衝突。近日,印陸軍參謀長稱,印方希

中國國防部 10 月 31 日舉行例行記者會, 新聞發言人張曉剛在會上表示,希望印方與 中方相向而行,以兩國領導人重要共識為指 引,共同維護好邊境地區和平安寧。

中新社報道,近日關於中印雙方就邊境 有關問題達成解決方案的消息備受各方關注。 在當日舉行的例行記者會上,有記者問,據 報道,中印兩國就中印邊界巡邏安排達成協

# 超強颱風「康妮」

中國氣象局 10 月 31 日表示,今年第 21 號颱風「康妮」逐漸靠近中國,在「康妮」 和冷空氣影響下,10月31日、11月1日,台灣、 福建、浙江、上海、江蘇等地將有強風雨, 部分地區降雨強度歷史同期罕見。

中新社報道,受「康妮」外圍影響和冷 空氣共同作用,31 日,中國東南沿海已出現 大風和降雨天氣,上海、浙江等地沿海地區 出現陣雨天氣,上海南部金山地區小時雨強 已達到 16.5 毫米。

望邊境局勢恢復到2020年4月前狀態,逐步 恢復邊境實控線正常管理。請問對此有何評 張曉剛表示,中印雙方诵過外交和軍事

渠道,已就邊境有關問題達成解決方案,雙 方一線部隊正在有序推進落實工作。

「習近平主席在俄羅斯喀山出席金磚國 家領導人會晤期間,同印度總理莫迪舉行雙 邊會見,一致認為中印兩國應該從戰略高度 和長遠角度看待和處理中印關係,不讓具體 分歧影響兩國關係大局。」張曉剛說,希望 印方與中方相向而行,以兩國領導人重要共 識為指引,持續落實好上述解決方案,共同

維護好邊境地區和平安寧。

# 來襲 浙閩等5省市將現持續性強風雨

中央氣象台首席預報員孫軍表示,10月 31日至11月2日,黄海南部、東海大部、 台灣海峽、浙江沿海、福建沿海、台灣島沿 海有7至9級大風,陣風10至11級。

「除了風的影響,降雨影響也較強。」 孫軍表示,華東東部多地將有較強降水,預 計 10 月 31 日至 11 月 1 日,福建東北部、浙 江中東部、上海、江蘇南部等地有暴雨或大 暴雨,其中,福建東北部、浙江東部、上海 東南部局地可能出現特大暴雨(250至400毫

孫軍提醒,「康妮」給一些地區帶來的 降水時間較長,尤其是長三角一帶,比如, 上海持續降雨時間大概有30個小時左右。「此 次過程降雨時間持續比較長,累計雨量也會 比較大,歷史上比較少見。」

上海中心氣象台首席預報員孫敏表示, 受「康妮」和冷空氣影響,上海東南部地區 日降水量可能達到或突破 1981 年以來歷史同 期極值。

### 山河智能以「實力+真誠 不斷擴大非洲

今年6月,20台山河智能大型挖掘機整 裝列陣,通過湘粵非鐵海聯運通道從長沙前 往非洲。這些型號為 SWE950E-3H 的設備, 是非洲客戶上億元礦挖成套裝備採購訂單中 的首批產品,它們不僅在技術和性能上處於 行業領先水平,更是針對大型礦山定制化開 發設計,能夠高效應對礦產開採中的高難度 任務。10月31日,參加「機遇中國『非長』 精彩——2024海外華文媒體高層長沙行」的 媒體代表走進山河智能,探尋這家長沙工程 機械企業逐夢非洲的故事。

本報報道,近年來,長沙與非洲的經貿 往來駛入快車道。憑藉高性能的產品和優質 的服務,山河智能在非洲的「朋友圈」不斷 擴大,各類產品銷售額累計近8億元(人民幣, 下同),累計有超千台設備在非洲大地奔忙

作業,主要以礦用型大型挖掘機、礦山鑿巖 設備、礦用寬體車及樁工設備為主。非洲礦 產資源種類豐富,儲量大,基礎設施薄弱, 山河智能是鑽、挖、運、選、冶成套設備供 應商,為非洲開礦、採選、建廠、修路、造橋、 築壩等需求提供成套和差異化設備。

早在 2008 年, 山河智能就與中國海外工 程承包企業走進非洲,為尼日利亞提供多套 設備。目前,山河智能已在南非及尼日利亞 相繼成立了本地化運營的子公司,在非洲十 多個重點國家開發了代理商渠道及行業標桿 客戶,提供全面的銷售服務。

「相比歐美品牌的工程機械產品,中國 產品的性價比更高,質量和服務都很到位。」 山河智能國際營銷公司及挖掘機事業部業務 負責人肖智海介紹,企業還在非洲做適應性

的本地性開發,根據客戶意願改進產品,同 時推出保姆式服務,提供人員培訓、售後維

修等。 多年來,山河智能在非洲市場成果豐碩。 其旋挖鑽機、挖掘機等工程設備廣泛參與了 尼日利亞拉各斯輕軌項目、肯尼亞蒙內鐵路 和內馬鐵路、坦桑尼亞中央標軌鐵路、坦桑 尼亞達累斯薩拉姆跨海大橋等重大項目建設, 鑿巖鑽機等礦山設備也大量服役於南非、納 米比亞、剛果(金)等礦業國家。

據瞭解,下一步,山河智能將聚焦重點 區域、重點國家及重點產品,進一步加強非 洲區本地化子公司建設、海外倉建設、加大 服務保障網點前置及國際化人才投入,持續 推進本地化深耕運營,為非洲基礎設施建設 和經濟發展貢獻力量。

### 陳茂波:香港成為連接 中東與中國市場首選金融中心

當地時間 10 月 30 日,香港特區政府財 政司司長陳茂波在沙特阿拉伯利雅得出席由 港交所舉辦的早餐會。他在主題演講環節表 示,香港憑藉「一國兩制」的獨特優勢,成 為連接中東與中國市場的首選國際金融中心, 尤其可在三個範疇發揮關鍵作用。

陳茂波說,三個範疇包括既深且廣的籌 融資市場、資產及財富管理,以及綠色和可 持續金融,為中東的投資者和企業提供多元 化的投資選擇,為區域經濟的發展和綠色轉 型提供資金支持。

陳茂波其後與中華人民共和國駐沙特阿 拉伯王國特命全權大使常華會面,介紹了香 港最新的經濟發展情況,並就中沙合作和經 貿關係交換意見。

陳茂波亦與沙特阿拉伯資本市場管理局 主席 Mohammed bin Abdullah Elkuwaiz共同 主持資產市場的圓桌會議,兩地監管機構和 多家資產管理機構的代表出席,就兩地金融 市場最新發展及合作交流意見,並探討進一 步加強合作的空間。 香港中通社

### 首屆世界古典學大會 將於11月6日至8日在北京召開

首屆世界古典學大會將於11月6日至8 日在北京召開。

10月31日,大會主辦方及承辦機構相 關負責人在北京舉行媒體吹風會。大會秘書 處秘書長、中國社會科學院國際合作局局長 姚枝仲在會上介紹稱,本屆大會主題為「古 典文明與現代世界」,設有開幕式、主論壇、 高端對話、平行分論壇、閉幕式等環節

據悉,大會主論壇將邀請國內外古典學 知名專家學者作專題學術演講。高端對話分 別以「古典學與中國古典傳統」和「古典學 的現代意義、為主題。平行分論壇分別圍繞「古 典文明的義理與精神」「古典語文與古典學 傳統」「古典學與文明互鑒」「古典學與經 史傳統「儒家思想與古希臘哲學的倫理對話」 「古典智慧與數智時代」「古典學與人類未來」 等議題進行研討交流。

本屆大會由中國社會科學院、中國教育 部、中國文化和旅遊部、希臘文化部、希臘 雅典科學院主辦,將有400餘位中外嘉賓與 會。其中,外方嘉賓約200人,分別來自韓國、 德國、俄羅斯等 30 個國家,涵蓋亞洲、非洲、 歐洲、美洲和大洋洲地區,主要來自知名高校、 智庫和研究機構。

除主議程外,大會還安排了內容豐富的 配套活動。大會期間將推出考古與中華文明 溯源展、古典學研究成果展、「美的多元-古希臘的藝術與生活」展等專題展覽;舉辦 專場文化演出;在山東、河南、四川組織「世 界古典學大會·走讀中國」活動;在有關高 校舉辦「古典高校行」等活動。 中新社

### 世界桌球「天王」奧沙利文 成為香港居民

香港入境處10月31日在社交平台宣佈, 世界桌球「天王」奧沙利文申請香港「優秀 人才入境計劃」獲批,成為香港居民。

當天,入境處在社交平台發佈標題為「高 手來了」的影片。影片中,入境處處長郭俊 峰採訪了奧沙利文,瞭解他選擇香港作為新 居住地的原因。

奧沙利文表示,自己在香港待過很長時 間,有過很多美好時光,結識了好朋友,很 享受這裡,桌球在香港也很受歡迎。他認為, 對於來自其他國家的人,香港有良好的稅制、 美食和文化,令香港成為理想居住地,「如 果想擁有美好生活,一定要來香港。」

談及未來的計劃,奧沙利文說,希望為 香港做些事,很高興能在香港定居。

奧沙利文是英國職業斯諾克選手,是不 少紀錄的保持者,自 1992 年轉為職業選手以 來,奧沙利文贏得7次斯諾克世界錦標賽冠 軍,創紀錄的8個大師賽冠軍和創紀錄的8 個英國錦標賽冠軍,在三大賽中一共獲得 23 個冠軍,史無前例。2022年、2024年,奧沙 利文曾在香港參加比賽,並貼出他在香港跑 山的圖片。

截至今年9月底,已有16萬名人才攜家 人抵港,不乏世界知名的頂尖人才。此前, 曾在NBA效力的球星史蒂芬·馬布里(Stephon Marbury) 去年 11 月亦透過高端人才通行證 計劃到港,並稱香港是他的「第三個家」。

香港中通社